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Abstract. Offshore or tax heaven are very multilateral concepts, so the attitude towards them in 

not equivocal. The use of areas with a lighter tax regime is one of the most important tools in 
international tax planning. However, the country’s international prestige has suffered from the presence 
on its territory of such areas. In the context of tax reform initiated in 2007 and the recent raider attacks, 
there are many discusses around the possibility of transformation of the Republic of Moldova in a 
offshore zone. In this context, it is necessary to examine the opportunity of the offshore regime in 
Moldova. 

 
Cadru general 

Termenul „offshore” pentru prima dată a fost utilizat în anii ’50 ai sex.XX în unul 
din ziarele din SUA şi se referea la o organizaţie financiară care s-a eschivat de 
controlul guvernamental mutîndu-şi întreprinderea într-un loc geografic necontrolat de 
SUA. De fapt, schemele offshore nu sunt atît de recente cum s-ar părea, acestea fiind 
utilizate încă în Grecia Antică. Mai tîrziu, Elveţia a devenit prototipul jurisdicţional al 
zonelor offshore, creînd centre de schimb valutar şi instituţii financiare cu un grad de 
confidenţialitate ridicat. 

Potrivit dicţionarului The Economist [1], companiile offshore sunt firme 
înregistrate în anumite ţări sau jurisdicţii care au o legislaţie fiscală fie fără impozite, fie 
cu impozite foarte scăzute atît timp cît companiile nu desfăşoară activităţi pe teritoriul 
ţării unde sunt înregistrate (din engleză „offshore” însemnînd „în afara hotarului”).  

Astfel, zona offshore este un centru financiar de atracţie a capitalului străin prin 
oferirea unor facilităţi fiscale şi de evidenţă, iar o companie offshore este o companie ce 
nu îşi desfăşoară activitatea sa economică în ţara unde este înregistrată, iar proprietarii 
acestei companii sunt nerezidenţi ai acesteia [2, p.14]. 

 În acest context, zonele offshore se prezintă drept centre de optimizare fiscală 
internaţională, fiind o varietate a zonelor economice libere. Totodată, zonele offshore au 
fost întotdeauna considerate drept centre de eschivare fiscală, fiind apreciate drept un 
factor de risc în relaţiile cu alţi agenţi economici, unii autori [6] considerînd aceste zone 
drept un efect negativ al globalizării. Totuşi, multe ţări mici, fără resurse naturale 
capabile să stimuleze producerea, deseori optează pentru formarea zonelor offshore, dat 
fiind faptul că existenţa acestora aduce un venit stabil cu cheltuieli administrative 
minime (nu e nevoie de o armată întreagă de controlori şi consultanţi). Totuşi în scopul 
protejării economiei autohtone, întreprinderilor offshore li se interzice să realizeze 
activitate economică în ţara unde e înregistrată compania. Totodată, în scopul 
soluţionării problemei şomajului, în multe zone offshore se stipulează, în mod obligator, 
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prezenţa unui secretariat în ţara în care se realizează înregistrarea cu angajarea 
populaţiei autohtone. De obicei, numărul companiilor offshore în cadrul unei zone 
variază în jur de cîteva mii unităţi. Totuşi, foarte rare sunt companiile din sfera 
businessului mic în cadrul acestora, deoarece întreţinerea unei astfel de companii este 
costisitoare şi e mai rentabilă activitatea în condiţii normale în propria ţară. De aceea, 
marea majoritate a companiilor sunt reprezentanţi ai businesului mijlociu şi mare. 

 O condiţie esenţială a existenţei unei zone offshore este stabilitatea economico-
politică şi consecvenţa în acţiunile elitei politice, astfel încît garanţiile de 
confidenţialitate şi politică fiscală să se menţină pe o perioadă mai îndelungată de timp. 

  Făcînd o analiză comparativă a condiţiilor de activitate a companiilor în zonele 
offshore [4] se poate constata că perioada medie de înregistrare a unei astfel de 
companii este de 3-4 zile, contribuţia minimă fiind de aproximativ €150-200. Cota 
impozitului pe venit din activitatea de întreprinzător este, de regulă egală cu zero şi 
există condiţii de volum aferente capitalului statutar. 

 

Tabelul 1. Analiza comparativă a caracteristicilor companiilor în zonele 
offshore şi în zonele cu sistem facilitat de impozitare 

Teritoriul Termenul necesar 
pentru înregistrare 

Contribuţia minimă de 
stat 

Impozitul pe venitul din 
activitatea de întreprinzător Capitalul statutar 

Belize O zi $100 Nu există $50 000 
7 state din SUA 2 zile Variază în dependenţă 

de stat 
Regim facilitar pentru 
nerezidenţi (fiscally 

transparent) 

Nu se fixează 

Bahamas 2-5 zile $350 Nu există $50 000 
Cipru 5 zile €350 Pentru venitul ce depăşeşte 

€60 000 – 35% 
€5 000 

Gibraltar 5-8 zile £200 Nu există £2 000 
Olanda 3-4 săptămîni €230 Proporţională (20-25,5%) €90 000 

Sursa: [4], [5] 
 
Totodată, sunt prevăzute o serie de sancţiuni pentru neachitarea în termen. Spre 

exemplu, în Cipru [5], termenul de plată a contribuţiei minime este 30 iunie a fiecărui 
an. 

Pentru întîrziere cu 2 luni a plăţii se percepe o amendă în volum de 10% de la 
suma contribuţiei, iar dacă cu 2-5 luni – 30% din sumă. Dacă nu îşi onorează obligaţiile 
nici atunci, compania este radiată din registrul companiilor offshore. Dacă într-un 
termen de 2 ani compania se reînregistrează, aceasta este obligată să achite, pe lîngă 
taxa minimă anuală, o amendă în mărime de €500, iar dacă după 2 ani – €750. 

Totodată, în scopul monitorizării fluxurilor financiare ce traversează zonele 
offshore s-au activizat o serie de instituţii internaţionale. Astfel, în scopul 
preîntîmpinării utilizării zonelor offshore în scopuri de „spălare de bani” sau de 
finanţare a terorismului a fost creat Grupul de elaborare a măsurilor financiare de luptă 
cu spălarea banilor (FATF), care a elaborat „40+1 standarde” obligatorii pentru toţi 
membrii ONU.  

O altă instituţie internaţională ce monitorizează activitatea zonelor offshore este 
Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OCDE), care a publicat în 
aprilie 2009, la cererea G20 (grupul format din economiile dezvoltate şi marile ţări 
emergente) 4 liste a ţărilor, în trei din ele fiind incluse ţările şi zonele considerate 
paradisuri fiscale care nu sunt în conformitate cu regulile mondiale privind schimbul de 
informaţii fiscale [7], la momentul publicării numărîndu-se 48 astfel de ţări. La situaţia 
din 14 septembrie 2011 [8], cele trei liste numărau doar 4 jurisdicţii.  

 De fapt, pe lîngă crearea companiilor offshore, se mai practică şi producerea sau 
serviciile IT tip offshore, numite şi outsourcing, Aceste varietăţi ale activităţii offshore 
ţin nu doar de delegarea unei părţi din responsabilităţi (de exemplu, activitatea centrelor 
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de apel, activitatea unei linii de asamblare sau producere), ci de crearea unei filiale 
integre în ţările cu un regim fiscal mai lejer. Spre exemplu, astfel de ţări sunt Costa Rica 
(crearea componentelor electronice), China, Vietnam (producerea bunurilor de consum 
larg), India (centre de apel, tehnologii informaţionale).  

Republica Moldova 
Una din condiţiile esenţiale pentru asigurarea dezvoltării economice de durată este 

atragerea investiţiilor străine în Republica Moldova, o importanţă majoră în realizarea 
acestui obiectiv avînd-o statisticile şi ratingurile internaţionale în care apare Republica 
Moldova şi părerea agenţilor economici nerezidenţi despre sistemul de impozitare 
autohton. 

Potrivit raportului Doing Business 2011 [9], Republica Moldova se află pe locul 
90 din 183 state analizate după gradul de uşurinţă cu care se face o afacere în ţară, la 
compartimentul „Taxe” Republica Moldova clasîndu-se pe locul 106 din 183 state, 
comparativ cu alte ţări din zonă ca Bulgaria (locul 85), Polonia (locul 121) şi Cehia 
(locul 128). 

În ceea ce ţine de corelaţia dintre impozitul pe venit din activitatea de 
întreprinzător şi creşterea reală a investiţiilor în Republica Moldova, în baza datelor 
analizate, se poate conchide că atractivitatea investiţională a ţării depinde destul de 
puţin de regimul fiscal aplicat, astfel încît la menţinerea cotei la impozitul pe venit din 
activitatea de întreprinzător, creşterea reală a investiţiilor a variat considerabil. Desigur, 
trebuie de ţinut cont şi de factorii externi care ar putea contribui la acest fapt şi anume 
persistenţa efectelor crizei economice din 2007-2009. 
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Grafic 1. Cota impozitului pe venit pentru activitatea de întreprinzător 
şi creşterea reală a investiţiilor 

 Sursa: [10] 
Totuşi, făcînd o analiză a evoluţiei investiţiilor străine directe (ISD) în perioada 

crizei în Republica Moldova, comparativ cu ţările din regiune, se constată că în fiecare 
din aceste ţări ISD au avut o evoluţie distinctă, unica trăsătură distinctivă fiind scăderea 
acestora în anul 2007 comparativ cu anul 2006. 

În ceea ce ţine de zonele offshore, în Republica Moldova au fost realizate 
tentative de încadrare într-un cadru normativ-legal a tranzacţiilor cu zonele offshore, 
începînd cu anul 2004. Astfel, în conformitate cu proiectul legii Republicii Moldova cu 
privire la taxa off-shore (neaprobată la moment), prin zonă offshore se înţelege ţara 
(teritoriul) cu un regim de înlesniri fiscale şi/sau care limitează accesul la informaţiile 
despre operaţiunile financiare efectuate prin această zonă [3]. 

Dacă ar fi să comparăm venitul rezultat din potenţialele încasări de la 10 000 
companii offshore a cîte €200 anual, cu încasările totale ale anului 2010 (27 550,9 
mil.lei), atunci acest raport ar fi egal cu 0,12%.  
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Figura 2. Ritmurile de creştere ale influxului de ISD anterior crizei mondiale în 

statele Europei de Est 
 Sursa: [10] 

 
Concluzii: 

Chiar dacă tentaţia de încasare a unor sume suplimentare în bugetul de stat cu 
costuri minime este mare, totuşi, la examinarea posibilităţii optării pentru transformarea 
Republicii Moldova în zonă offshore trebuie să fie luaţi în calcul următoarele teze: 

prestigiul ţării. Imaginea unei ţări pe arena internaţională e formată din felul în 
care această ţară îşi gestionează afacerile interne şi externe. De aceea, pornind de la 
listele publicate de OECD şi finalizînd cu recomandările date de instituţiile financiare 
internaţionale, poate uşor fi delimitată tendinţa de pe arena internaţională de a scoate din 
zona „cenuşie” ţările care s-au aventurat într-o astfel de zonă (de la 48 paradise fiscale 
în 2009 la 4 în 2011). Orice fluctuaţie de la cursul general îşi are propriile consecinţe pe 
care o ţară ca Republica Moldova ar putea să le suporte mai greu; 

 venitul neesenţial. După cum a fost arătat mai sus, ponderea potenţialelor 
venituri în total încasări este una neesenţială. În această ordine de idei, costul 
de oportunitate legat de optarea pentru un astfel de regim este unul prea mare;  

 imposibilitatea garantării stabilităţii politico-economice şi a consecvenţei 
deciziilor de politică fiscală asumate. Acest factor ar putea fi apreciat ca unul 
decisiv în refuzul de optare pentru offshore, mai ales ţinînd cont de 
perturbaţiile politico-economice recente. Astfel, indiferent de regimul fiscal 
adoptat, acesta o să fie total ineficient în atragerea investiţiilor străine, pînă 
cînd nu se vor acorda anumite garanţii de consecvenţă; 

 alternative existente. La moment, legislaţia naţională este una ce oferă 
alternative reale zonelor offshore sub formă de zone economice libere sau 
parcuri industriale. În acest context, ar fi mai rezonabilă şi mai puţin 
costisitoare examinarea posibilităţii revederii beneficiilor oferite prin cadrul 
acestor instrumente, decît iniţierea unor noi instrumente de politică fiscală; 

 optarea pentru menţinerea politicii de stimulare a outsourcingului. Chiar dacă 
acest fapt nu poate fi găsit în mod expres în nici un act legislativ actual, totuşi, 
politica statului în domeniul fiscal este orientată în stimularea anumitor genuri 
de activitate, creînd astfel posibilităţi excelente pentru outsourcing, mai ales în 
ceea ce ţine de domeniul tehnologiilor informaţionale (programare). 

În contextul celor expuse, considerăm inoportună optarea pentru transformarea 
Republicii Moldova în zonă offshore. 
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РОЛЬ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ 
 

Василий МОГОШ,  
ASEM 

 
Инвестиции имеют огромное значение. Но как определить важность каждой инвестиции, 

чтобы вложить в более перспективный проект и получить максимальный доход при 
минимальных рисках и высокой скорости получения капитала?  

 
В рамках данной работы я разработал концепцию определяющую 

«мощность» инвестиций, а именно коэффициент, который определяет рациональ-
ность и продуктивность использования инвестиций.  

Инвестиции это долгосрочные вложения капитала в экономику с целью 
получения прибыли. В макроэкономике инвестиции наряду с другими эконо-
мическими показателями влияют на общее положение дел в стране. Как в 
экономике страны, так и на уровне отдельно взятого предприятия инвестиции 
выполняют свою роль, но какую роль? Как определить, что создают инвестиции? 
Как понять их функционирование в экономическом объекте? И что служит 
катализатором их аккумулирования? На эти и ещё на многие другие вопросы я 
постарался ответить в своей работе.  

Чтобы лучше понять роль, которую играют инвестиции, нужно разобраться 
в их составе (строении), происхождении, целях и поведении самих инвесторов. 
Состав инвестиции Республики Молдова по источникам образования представлен 
следующим:  

 государственные инвестиции 
 собственные инвестиции 
 иностранные инвестиции 
 инвестиции населения 
 прочие инвестиции 

Динамика инвестиций позволяет оценить экономическое состояние страны, 
в Республике Молдова создана более или менее стабильная правовая база для 


